



倾诉热线本期主持舒平
正在倾听您的心声

热线: 18764175582
QQ: 541739910
邮箱: qiwan2007@126.com



◆主持人: 舒平
◆倾诉者: 乐乐女 16岁 学生

采访背景

本是中学生的乐乐,竟然也是情感倾诉专栏的小读者。因为爸妈的婚姻问题,乐乐将求助电话拨到了我这里。我很心疼她,这么小的年纪就要承受父母闹离婚带来的种种痛苦烦恼,这肯定也不是她的父母愿意看到的,那么他们一家的问题到底有没有一种更好的解决办法呢?

爸妈整天闹离婚

我和弟弟常常以泪洗面……

奉子成婚,爸妈的感情基础一开始就不牢固

很多事情,我是听奶奶讲给我听的。在我出生之前,爷爷是某事业单位的局长,家里经济条件比较优越,爸爸从小衣食无忧,读书不是很好,靠爷爷的关系谋了一个公务员的职位,很快就开始谈起了恋爱。爸爸最初喜欢一个其貌不扬的女孩子,爷爷奶奶极力反对,大概觉得那个女孩子实在“上不得厅堂”。后来,经人介绍,爸妈认识了,妈妈长得非常漂亮,嘴也很甜,很讨老人们的喜欢,爸爸一度也很喜欢妈妈,但他好像并不打算和妈妈结婚,直到妈妈怀孕,他们才奉子成婚。

后来,奶奶后悔地说,她和爷爷当初真不该逼着爸爸早早地结婚。刚结婚时,爸妈的感情还不错,家里生活也比较富足,我一出生就交给了奶奶带,爸妈基本不用为家里的事操心,日子过得自由自在。直到我十岁那年,爷爷从局长的位置上退下来不久,查出患有鼻咽癌,家里一下子就发生了天翻地覆的变化。先是爷爷做手术花了二三十万,虽然报销一部分,但爷爷是家里的经济支柱,他一病倒,家里的经济状况就大不如前了。接着是奶奶也生病了,大夫说奶奶患的是帕金森综合征,而我知道,奶奶的病肯定是为家里的事情忧虑过度所致。

那时候,妈妈基本上没什么职业,一是她原来的单位不大好,结婚后,她就辞

职了,等着爷爷给她安排一个好点的工作;二是弟弟出生了,需要她在家带弟弟。一开始,妈妈对这样的安排好像也很满意,成天笑咪咪的,把自己打扮得漂漂亮亮,有时间就去和别的阿姨们一起打牌。偶尔,她和爸爸也吵架,主要是爸爸每个月交给她的工资没有到手,从那时候起,爸爸就说妈妈是认钱不认人。所幸,爷爷奶奶维持了整个家庭的体面,家里还是一派和乐,等爷爷奶奶一病倒,爸妈的婚姻也就摇摇欲坠了。

然后,妈妈开始托人四处找工作,总是高不成低不就,最后,只好自己开起了服装店。但妈妈并没有多少经营头脑,忙忙碌碌几年下来,勉强维持运转而已。妈妈忙着赚钱,爸爸比她还忙,白天上班,下了班后,爸爸就到与人合伙开的一家西餐厅忙活,经常要到很晚才回家。挣了钱,两个人都高兴;若赔了钱,爸妈就叮叮当地吵架,我和弟弟就赶紧躲到爷爷奶奶那儿去。奶奶经常很生气地说,咱们家虽然没有以前阔绰,也好歹有车有房有工作,他们为什么不安安分过日子呢?



做起了传销的妈妈,让我们家更加硝烟弥漫

不知不觉,我也长大了,很多事情开始有了自己的看法,所以,爸妈吵架后就老是找我评理。有一次,爸爸去机场送朋友,开车出了一点事故,幸好人没有伤着,他一回到家,我们都特别紧张,尤其是奶奶拉着爸爸问长问短,担心得不得了。妈妈也不是不关心爸爸,但她一句关心人的话都没有,只是在旁边大声说:“谁让他平时开车开得那么快!好好的车子撞成什么样子了!”爸爸听了也就笑了笑,妈妈接着又说:“保险公司给赔多少钱啊?”爸爸马上就发火了,说:“钱钱钱,你眼里就只认得钱!你怎么就不想想多亏了你老公没出事!”妈妈

说:“你就是被爸妈惯坏了,出了事也不反省!”然后,妈妈和我说:“你要好好读书,别像你爸爸只会花钱不会挣钱!”后来,爸爸和我说:“你妈妈什么也不爱干,不喜欢做家务,不喜欢做饭,挣几个钱全是她的私房钱,还要吃好的穿好的,她有什么资格说我?”

看看,这就是我的爸妈,所以,我发誓,将来我一定要挣很多的钱,我如果要找男朋友也一定要很有钱,省得像我爸妈一样成天为了钱吵架。

去年春节,妈妈突然说她和一位朋友想去三亚旅游,爸爸一开始不同意,但妈妈说他太自私,爸爸单位每年都出去

旅游,为什么妈妈就不能出去旅游?爸爸也不想落下大男子主义的名声,就痛快地答应了。谁知道,妈妈根本不是去三亚,她去的是广州一个什么地方搞项目投资。爸爸知道后,大发雷霆,怪妈妈欺骗他。妈妈解释说她想先把项目落成后再告诉家里人,以免家里人担心。爸爸要求妈妈说出事情的真相,到底什么项目?和什么人在做生意?妈妈一概不说,爸爸又要求亲自陪妈妈去考察,妈妈也坚决不同意。结果两个人又大吵一架,分居了很长一段时间后才和好。

以后,隔一个月左右,妈妈就神秘失踪一次,少则一两天,

多则三五天,而且总是不打招呼就走。等到回家后,任凭爸爸怎么火冒三丈,妈妈要么搪塞其词,要么就不说话,把爷爷奶奶也急得直跺脚,不知道妈妈的葫芦里到底卖的是什么药。我去问妈妈,妈妈说:“你别管那么多,我做的一切都是为了你和弟弟。”我说:“我是你女儿,你做什么生意不能告诉我?”妈妈才透露一点点信息,说她在做保健品推销,我转告给了爸爸,爸爸气急败坏地说:“你妈妈是被洗脑了,她做什么生意啊,她是在做传销!”爸爸又找妈妈说:“如果你不马上退出来,咱们就离婚!”这一下,家里简直就乱成了一锅粥。

爸妈闹离婚,让我和弟弟陷入了痛苦的抉择

可是不管家里人怎么做思想工作,妈妈就是听不进去,还是偷偷地忙着发展下线,连服装店的生意也不上心了,经常把店门一关好几天。爸爸气极了,夏天的时候,妈妈又去了一趟广州,爸爸干脆就不让妈妈再进家门,妈妈就去找奶奶哭诉。这对老人的精神肯定是一种折磨啊,结果七月份的时候,奶奶突然就去世了,我当时还在学校上自习,听爸爸打电话过来,当时就忍不住放声痛哭,心里难过极了。

一连半个多月,家里一点笑声也没有,爷爷本来就病重,

这样的打击几乎把爷爷压垮了,我每次看见爷爷孤零零的背影,都想哭。爸爸也特别自责,以前每天都在外面应酬,现在一天三顿饭都回来陪爷爷吃。只有妈妈还是走火入魔般去搞传销,那天一家人都去乡下老家祭奠奶奶,妈妈居然一个人又偷偷地去了广州,等她回来,爸爸忍无可忍,坚决要求和妈妈离婚,妈妈也同意了。然后,他们俩就找来我和弟弟,问我们谁愿意跟爸爸,谁愿意跟妈妈,结果,我和弟弟都哭了。

那天,我真是恨透了妈妈,

再过一年我就高中毕业了,我可以勤工俭学,我不需要她以我们的名义去做任何事,可是,妈妈为什么不听听我们的心声呢?爸爸说妈妈:“你为了钱连家都不要了!”妈妈说爸爸:“有本事你多挣点钱啊!”我捂着耳朵一个人跑到学校大哭一场,觉得自己的家根本就不像一个家!

现在,我最担心的是爷爷,少了奶奶的精心照顾,病重的爷爷连一日三餐也得自己去,炒菜的油烟对他的病情也非常有害,爸爸不忙的时候会赶回家炒炒菜,妈妈对家里是

完全不管不问了。我和弟弟每天早晨上学,到晚上才回家,见我们,爷爷的脸上才有一点笑容,我不知道,如果爸妈真的离婚了,对爷爷又是多大的打击?弟弟说:“我谁也不跟,我只跟爷爷!”我也是这样,我真希望奶奶还健在,我们一家还是原来和睦的样子。可是,现在爸妈天天闹离婚,这个来找我,那个来找弟弟,让我们做出选择,听了他们的话,我和弟弟总难过得以泪洗面,不知如何是好。我想咨询专家,这样的家,这样的爸妈,我们该怎么办……

聆听咨询师



宋家玉

婚姻情感问题专家
中国婚姻咨询救助网首席专家
日本富山大学心理学客座教授
著有《把脉婚姻》、《我的心理我做主》等畅销书

孩子不是父母婚姻的裁判员

文/宋家玉

任何一个婚姻都会有问题,无论问题的性质如何、矛盾大小,父母都不应该把婚姻问题推给孩子,尤其是那些少不更事的青少年,他们不是父母婚姻的裁判员!

被誉为20世纪最伟大的成功学和人际关系学大师的卡耐基,从小生活在父母的争吵当中,由于父亲的暴躁脾气,母亲最终选择了离开。继母是个非常通情达理的知识女性,她发现了卡耐基父亲的种种劣迹后,并没有以怨报怨,而是非常耐心地告诫他,要尽量克制自己的情绪,尤其不能在孩子面前肆无忌惮、撒泼撒野,那样只能给孩子幼小的心灵带来伤害。继母非常注意在卡耐基面前维护他父亲的形象,从不抱怨和贬低他的父亲。

早年的经历对卡耐基影响巨大,他在《人性的弱点》一书里写道:“我从小个性叛逆,是个桀骜不驯的坏孩子,这与我生身父母的言传身教有关,是他们教会了我怎样吵架、攻击别人和不负责任,这些人性的弱点令我感到痛苦。”他又在《人性的优点》一书里写道:“我的成功来源于我的继母,是她教会了我怎样做人 and 与人相处,她是真正的人际关系学大师,我人性中所有的优点都离不开她的启蒙和教导。”

每个人都有弱点,有些弱点甚至是很难改变的。当婚姻面对两个人不同的弱点时,良好的婚姻关系是尽量包容对方的这些弱点,就像卡耐基的继母一样,她知道怨恨其父亲身上的毛病一点用也没有,她只能给予理解、同情和包容。在她的宽容下,卡耐基的家庭得以健康维系,卡耐基父子非常感激地为这个家庭做出的贡献。而今天这个倾诉主角乐乐的父母却截然相反,他们一直以来都互不相让、互不理解,即便守着孩子也是相互指责、相互诋毁,甚至还把夫妻间的矛盾交给两个年幼的孩子,让他们来给爸妈的婚姻之争议评理,真是荒唐!

乐乐已经16岁了,也逐渐懂事了,我想告诉她一个解决问题的办法,那就是明确地告诉爸妈:愿离就离,愿合就合,父母的事由父母自己解决,只要他们觉得已经尽到了做父母的责任,那就尽管选择他们自己的生活,只是别再来干扰和伤害两个孩子。乐乐可以选择和弟弟一起跟爷爷生活,要知道越是痛苦的经历越能磨练人的意志,大多数功成名就的伟人们都有一段不同寻常的童年经历,奥巴马说他之所以成为美国总统,不排除爸妈那段不和谐的婚姻给他带来的巨大影响,年幼时残酷的生活现实告诉他,人必须自立自强,有时最亲近的人也可能是伤害自己最深的人。

我想对乐乐的父母说,乐乐的奶奶也许是不愿看到你们无休止的争吵提前走了,乐乐的爷爷又得了不治之症,两个孩子还这么小,你们无视老人孩子的存在,不顾及他们的心理感受,互相指责、发泄,真非正常的成年人所为。离吧,不离你们俩都难受,离了你们就“解脱”了,稳固的家庭关系对你们来说无足轻重,那就充分体验妻离子散、无家可归、众叛亲离的滋味吧。很多人对“身在福中不知福”这一说法不以为然,那就当失去了的时候再去感悟拥有时的珍贵吧。希望你们冷静反省,做出正确的选择。